

中國邀中東入「一帶一路」朋友圈

習近平阿盟演講 華將提供逾4千億貸款

習闡述中國中東政策要點

- 在中東不找代理人，而是勸和促談；
- 不搞勢力範圍，而是推動中東一起加入「一帶一路」朋友圈；
- 不謀求填補「真空」，而是編織互利共贏的合作夥伴網絡。

資料來源：新華社



香港文匯報訊 中國國家主席習近平21日在開羅阿拉伯國家聯盟總部發表演講，強調中國在中東不找代理人，而是勸和促談；不搞勢力範圍，而是推動大家一起加入「一帶一路」朋友圈；不謀求填補「真空」，而是編織互利共贏的合作夥伴網絡。習近平並宣佈中方將對中東國家設立多項貸款，總額達550億美元（約4,285億港元）。

新華社報道稱，當地時間21日下午4時5分許，在阿盟秘書長阿拉比、埃及總理伊斯梅爾陪同下，習近平步入演講大廳。聽眾們全體起立，鼓掌歡迎。阿拉比致辭，歡迎習近平到訪阿盟總部。在熱烈的掌聲中，習近平發表題為《共同開創中阿關係的美好未來》的演講。

盼中東加強對話紓分歧

習近平指出，中東是一塊富饒的土地，但迄今仍未擺脫戰爭和衝突。少一些衝突和苦難，多一點安寧和尊嚴，這是中東人民的嚮往。化解分歧，關鍵要加強對話。武力不是解決問題之道，衝突各方應該在推動政治解決上形成聚焦。破解難題，關鍵要加快發展。道路選擇，關鍵要符合國情。

習近平強調，維護巴勒斯坦人民合法民族權益是國際社會的共同責任。國際社會定分止爭，既要推動復談、落實和約，也要主持公道、伸張正義，二者缺一不可。

習近平表示，中阿共建「一帶一路」，構建以能源合作為主軸，以基礎設施建設、貿易和投資便利化為兩翼，以核能、航天、衛星、新能源三大高新領域為突破口的「1+2+3」合作格局已經有了早期收穫。我們要抓住未來5年的關鍵時期，共同建設「一帶一路」，做中東和平的建設者、中東發展的推動者、中東工業化的助推者、中東穩定的支持者、中東民心交融的合作夥伴。

中國在中東不找代理人

第一，高舉和平對話旗幟，開展促進穩定行動。「一帶一路」建設，倡導不同民族、不同文化要「交而通」，而不是「交而惡」。中國對中東的政策舉措堅持從事情物本身的是非曲直出發，堅持從中東人民根本利益出發。我們在中東不找代理人，而是勸和促談；不搞勢力範圍，而是推動大家一起加入「一帶一路」朋友圈；不謀求填補

「真空」，而是編織互利共贏的合作夥伴網絡。

第二，推進結構調整，開展創新合作行動。要推進「油氣+」合作新模式，挖掘合作新潛力，構建互惠互利、安全可靠、長期友好的中阿能源戰略合作關係。要創新貿易和投資機制，擴展合作新空間。要加強高新領域合作、培育合作新動力，提高中阿務實合作含金量。

提供貸款促進產能對接

第三，促進中東工業化，開展產能對接行動。中方優勢產能和中東人力資源相結合，可以創造更多更好的就業機會。中國將聯合阿拉伯國家，共同實施產能對接行動，以促進中東工業化進程。

為促進中東工業化進程，中國將聯合阿拉伯國家，共同實施產能對接行動，包括設立150億美元的中東工業化專項貸款，用於同地區國家開展的產能合作、基礎設施建設項目，同時向中東國家提供100億美元商業性貸款，支持開展產能合作；提供100億美元優惠性貸款，並提高優惠貸款優惠度；同阿聯酋、卡塔爾設立共計200億美元共同投資基金，主要投資中東傳統能源、基礎設施建設、高端製造業等。

第四，倡導文明交流互鑒，開展增進友好行動。中華文明與阿拉伯文明都包含有人類發展進步所積澱的共同理念和共同追求。中國將繼續毫不動搖支持中東、阿拉伯國家維護民族文化傳統。我們應該開展文明對話，倡導包容互鑒。我們將實施增進友好「百千萬」工程，讓人才和思想在「一帶一路」上流動起來。

習近平強調，中國和阿拉伯國家要心手相連、並肩攀登，為深化中阿友好合作而努力，為人類和平與發展的崇高事業而共同奮鬥。

演講結束時，現場聽眾報以經久不息的掌聲。各國駐阿盟使團代表、阿盟工作人員以及埃及政府官員等200餘人出席演講。



習近平在阿拉伯國家聯盟總部發表題為《共同開創中阿關係的美好未來》的演講。



各國駐阿盟使團代表聆聽習近平演講。

引用阿拉伯諺語 喻發展道路選擇

當地時間21日在阿盟總部的演講中，習近平不僅引用《管子》等中國經典中的文句，亦入鄉隨俗，引用阿拉伯諺語。「自己的指甲才知道哪裡癢。」

習近平在談到發展道路問題時，引用這句阿拉伯諺語意味深長，可以說是解

答事關和平與發展的「中東之問」的一把鑰匙。聯想到當前導致中東部分地區亂局的深層原因，這句諺語蘊藏的深刻哲理和現實針對性不言而喻。

其實，中國也有類似的諺語。2013年3月，習近平訪問俄羅斯期間，在莫斯科國際關係學院發表演講時說過，「鞋子合不合腳，自己穿着才知道。」



習近平與埃及總統塞西在盧克索神廟內的雕像前合照。

古廟喜氣洋洋 慶中埃建交60載

當地時間21日，習近平主席和塞西總統在古老的盧克索神廟廣場共同出席中埃建交60周年慶祝活動暨2016中埃文化年開幕式。

紅燈籠金字塔交相輝映

習近平抵達盧克索神廟時，塞西在停車處迎接。兩國元首沿主道參觀盧克索神廟，埃及文物部長達馬提進行講解。習近平和塞西邊走邊聽，暢談兩國古老文明的特色，共憶中埃文明源遠流長的交流互鑒。

習近平指出，盧克索是古埃及文明的集中體現。這裡的建築反映了古埃及人民令人驚嘆的智慧和科技水平。中埃都是文明古國，我們有必要加強人文交流，深化民間友好，鞏固兩國合作民意基礎，推動雙方共同發展、共同繁榮。

塞西表示，埃及對偉大的中華文明飽含敬意，對中國人民取得的發展成就充滿欽佩，願深化兩國文明交流，永遠做中國真誠的發展夥伴。

夜幕下，盧克索神廟廣場燈火輝煌，流光溢彩，洋溢着喜慶友好的氣氛。舞台上，中國紅燈籠和埃及金字塔形象交相輝映，中埃文明在盧克索上空相匯。

兩國藝術家聯袂演好戲

晚上8時30分許，習近平和塞西共同步入開幕式現場，全場觀眾起立鼓掌。埃及文化部部長希勒和中國文化部部長雋樹剛先後致辭，共同宣佈2016中埃文化年啓動。

習近平和塞西同中埃各界人士200多人共同觀看了由中埃演職人員聯袂獻上的《兩個偉大文明對話》主題演出。

演出在編鐘樂《金石和鳴》中拉开序幕。舞蹈《千手觀音》蘊含著中國敦煌藝術瑰寶沿著絲綢之路來到埃及。中埃民樂合奏中國樂曲《漁舟唱晚》和埃及樂曲《隆加舞》演奏出兩國民族樂器的深情對話。雜技《男女對手頂》展示了生命的力與美。芭蕾舞《埃及之花》和《婚禮雙人舞》中，展示了芭蕾舞的藝術魅力。在埃及交響樂團協奏下，中國鋼琴家獻上經典的中國鋼琴協奏曲《黃河》第四樂章《保衛黃河》和埃及鋼琴曲《尼羅之歌》。演出在中埃兩國藝術家共同演唱的歌劇選段《凱旋進行曲》和《今夜無人入睡》中落下帷幕。

演出結束後，習近平和塞西親切會見了兩國藝術家，祝賀他們演出成功。

粵媒：為中埃關係未來發展注入新動力

香港文匯報訊 據新華網報道，埃及是習近平主席2016年中東之行的第二站，而且今年恰逢中埃建交60周年，此次訪問充分體現中國對加強中埃關係的高度重視，對兩國關係發展具有承上啟下、繼往開來的重要意義。《南方日報》昨日發表評論員文章指，兩國元首在會談中全面規畫了中埃關係未來，必將開創兩國團結友好、合作共贏、共同發展的全面戰略夥伴關係新的局面。

文章寫道，中國和埃及同為文明古國，兩國人民友好交往可以追溯久遠。雙方相互尊重、相互信任、相互支持，是風雨同舟、患難與共的好朋友、好夥伴、好兄弟，中埃關係也成為中阿、中非關係和南南合作的典範。

文章進一步指出，2014年，中埃建立全面戰略夥伴關係，推動兩國關係步入發展快車道。中國是埃及最大的貿易夥伴之一，兩年多來中埃年貿易額連續突破百億美元；埃及是中國在阿拉伯地區的第六大投資目的地國，中國企業對埃投資已超過50億美元。在中埃長期友好交往歷史的基礎上，兩國互利合作勢頭強勁，呈現出積極向前發展的新特點。

文章分析指，中埃兩國目前各自走在改革發展的進程中，都在積極探索符合自身國情的發展道路。隨著「一帶一路」建設全面展開與埃及「蘇伊士運河走廊經濟帶」開發的加速，中埃在發展方向和發展戰略方面呈現出更多契合點，雙方深化全面

戰略合作迎來新的歷史機遇。「一帶一路」是中國加強與亞非歐國家關係之路，蘇伊士運河是埃及拓展對外合作之途。對中國而言，埃及位於「一帶一路」西端交匯地帶，擁有獨特的區位優勢和樞紐地位，是推進「一帶一路」建設的重要合作對象。對埃及而言，中國是發展中大國，擁有雄厚的產能、資本和技術優勢，是參與「蘇伊士運河走廊經濟帶」開發的優選合作夥伴。

文章指出，必須看到，兩國在地理區位、資源稟賦、產業結構、技術資本等方面的互補優勢正不斷呈現，中埃雙方要加強發展戰略對接，在共建「一帶一路」框架內加快合作步伐，早日將共識化為實際成果。

中方：中國軍人對美竊密案屬捕風捉影

香港文匯報訊 據新華社報道，對於有報道稱中國軍人捲入中國公民蘇斌涉嫌竊取美國軍工機密案，外交部發言人洪磊昨日表示，所謂中國軍人捲入對美竊密案的說法，完全是捕風捉影、別有用心。

據加拿大媒體報道，溫哥華法院近日提供的起訴文件顯示，2名中國軍人捲入中國公民蘇斌涉嫌竊取美國軍工機密案。

洪磊說，中國政府機構和軍隊反對、也不從事任何形式的網絡黑客行為。所謂中國軍人捲入對美竊密案的說法，完全是捕風捉影、別有用心。

洪磊強調，中國政府一貫重視保護中國公民在海外的合法權益。中方將繼續密切關注涉及中國公民蘇斌的案件，要求美方遵守《中加領事協定》規定，確保有關中國公民的合法權益。

菲組織擬南沙搞事 中方促菲方管束

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人洪磊昨日在北京的例行記者會上表示，菲方有責任對有關組織或個人加強管束，以免造成有關問題進一步複雜化、擴大化。

有記者問，菲律賓青年組織「卡拉延是我們的」發言人21日稱，該組織計劃於4月份再次前往南沙島礁

以「保衛菲領土」。中方對此作何反應？

洪磊回應稱，中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。菲律賓在其非法侵佔的中國南沙群島部分島礁上的任何活動都是非法的、無效的。菲方有責任對有關組織或個人加強管束，以免造成有關問題進一步複雜化、擴大化。

盧克索神廟 尼羅河畔「宮殿建築群」

在埃及也有「不到盧克索就等於沒到埃及」之說。盧克索位於埃及中南部尼羅河畔，距首都開羅約700公里，古城坐落在古埃及中王國和新王國的都城底比斯遺址之上。

「盧克索」就是阿拉伯語中「宮殿建築群」的意思，神廟中最引人注目的，是尼羅河東岸的盧克索神廟和卡爾納克神廟。

這座修於公元前14世紀、祭奉太陽神阿蒙的神廟氣勢恢宏，用象形文字刻述法老豐功偉績的方尖碑直聳雲霄。神廟在歷史上不斷被擴建，至古埃及最有名的法老拉美西斯二世時達到如今規模。

據統計，盧克索景區的文物佔世界同時期文物數量的三分之一，數量極為龐大。最有名的當屬古埃及法老圖坦卡蒙的陪葬品黃金面具，去年這個面具下巴處的一點損壞就吸引了全世界的目光。1922年，圖坦卡蒙在盧克索西岸的帝王谷被發現，被譽為「20世紀最偉大的考古發掘之一」。

話你知

綜合報道